1. Dva vlaky, z ktorych je jeden dlhy /; = 150m a druhy /> = 200m sa stretna na volnych tratiach. Aka
rychlost maju oba protiidice vlaky, ked ich jazda vedla seba trva t = 10s a ked prvy vlak ubehne za tento
¢as drahu s = 160m? [v; = 16m.s™ !, vy = 19m.s 1]

2. Akou rychlostou v leti a aky smer musi mat lietadlo, aby za ¢as ¢ = 1 hod preletelo v smere na
sever drahu s = 200 km, ak pocas letu posobi severovychodny vietor pod uhlom o« = 35° k poludniku
rychlostou v; = 30 km/hod ? [v = 225.23km.h~', b = 4.38° k poludniku |

3. Pohyb bodu je uréeny rovnicami x = A;t> + Bil,y = Ayt? + By, kde 4; = 20 cm.s 2,4y =
15cm.s™2,B; = 5cm,By = —3 cm. Najdite velkost aj smer rychlosti a zrychlenia v ¢ase t = 2 s !

[v=2t\/A? + A3 =1 m.s™', a = 36.87° voti osi z,a = 24/A? + A3 = 0.5 m.s72, 3 = o]

4. Bod sa pohybuje po osi z tak, Ze zavislost jeho drahy od ¢asu ja dana rovnicou z = k/2(e*! + e~ ),
kde k,w st zname konstanty. Najdite rychlost a zrychlenie bodu ako funkciu z !( Umocnite vyrazy pre x
a potom pre rychlost.) [v = wvz? — k2,a = w?x]

5. Hmotny bod sa pohybuje v rovine tak, ze ¢asova zavislost jeho polohového vektora r = a cos (wt)i +
acos (wt + j7)j, kde a,j,w si zname konStanty. Dokazte, Ze pre j = 90° vykonéva rovnomerny po-
hyb po kruznici a vypocitajte vektor okamzitej rychlosti hmotného bodu v ¢ase t pre l'ubovolné j !
[z = acos(wt),y = —asin (wt),a? = 22 + y*, v = —wa{sin (wt)i + sin (wt + j)j}]
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6. Vagoén sa pohybuje po priamej dréahe so spomalenim a = 0.5ms™*. V ¢ase tg = 0s mal rychlost
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vg = 54km/h. Za aky Cas t a na akej vzdialenosti s sa zastavi ? [t = “> = 30s, s = ;—3 = 225m)].
7. BeZec na kratke trate ubehne s = 100m za ¢t = 12s, z toho prvych s; = 20m rovnomerne zrych-

lene a zvySok drahy konStantnou rychlostou. Aké mé zrychlenie a aki mé rychlost, ktorou bezi zvySok

2
trate ? [a = (32':1322) =2.5ms 2, v = @ = 10ms™!] .

8. Akt rychlost malo auto, ked vodi¢ po zhliadnuti prekazky az do zastavenia presiel drahu s = 35m?
Jeho reakény ¢as t. = 0,8s a brzdil spomalenim @ = 6.5ms™ 2. [v = 16.75ms1].

9. Pozorovatel stojaci v okamihu rozbehu vlaku pri jeho zaciatku zaznamenal, Ze prvy vagoén pregiel
popri fiom za ¢as t; = 4s. Ako dlho bude popri hom prechadzat n-ty vagéon (n = 7 ), ked su vsetky
vagony rovnako dlhé, ak pohyb vlaku je priamociary rovnomerne zrychleny ? ( Vyjadrite si zrychlenie
celého vlaku a zrychlenie vagona.) [t, = t1(v/n —v/n — 1) = 0,785s].

10. Pozorovatel stojaci na nastupiSti zistil, Ze prvy vagoéon vlaku, priblizujiuceho sa k stanici, presiel
okolo neho za ¢as t; = 4s a druhy za Cas t2 = 5s. Potom vlak zastavil tak, ze zatiatok vlaku bol s = 75m
od pozorovatela. Povazujuc pohyb vlaku za priamociary rovnomerne spomaleny, urcte spomalenie vlaku!

_ 25(t1—t2)> _ —2

a=+——2"2_— =0.25ms™?].

[ [L(t2—12)—t1ta]” ]

11. Teleso A sa zacina pohybovat s pociatoénou rychlostou vg; = 2ms™—! so stalym zrychlenim a. Za ¢as
At = 10s od zafiatku pohybu sa z toho istého miesta, za¢ina pohybovat teleso B s poc¢iato¢nou rychlostou
vo2 = 12ms~! s tym istym zrychlenim a. Pri akom maximalnom zrychleni a teleso B dohoni teleso A ?
[ aby sa stretli v realnom Case, musi byt a < 22252 q < 1ms™?].

12. Teleso vykonalo v poslednej sekunde svojho volného padu n-tinu svojej celkovej drahy. Ako dlho

a z akej vysky padalo? [t:n(1+,/1—%) Jh=1g [nQ (1+1/1—%)2}].

13. Teleso vyhodime z vy§ky h nad Zemou zvisle nahor s rychlostou vg. Za aky ¢as za nim musime

v0+\/v§=29h7\/2gh]
7 .

volne pustit z tej istej vysky druhé teleso, aby dopadli na Zem stcasne 7 [At =

14. V miestnosti s vySkou h je z podlahy zvislo nahor hodena lopta s pociatocnou rychlostou v;. Pri
odraze (od stropu aj podlahy ) sa rychlost lopty zmensi na hodnotu v = kv(k < 1). Aka musi byt min-

imalna rychlosz lopty, aby sa odrazila od stropu dva razy ? [v; > \/Qgh (1- %+ &)

15. Teleso sa pohybovalo na prvej polovine svojej drahy rovnomerne zrychlene a na druhej pokraco-
valo rovnomenym pohybom. Druhé teleso prebehlo rovnomerne zrychlene cela drahu za rovnaky ¢as. V
akom pomere st zrychlenia oboch telies? [{1 = 2
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motory. Vypocitajte do akej vysky nad Zemou raketa vystipi, ak zanedbame odpor vzduchu a zéavislost
gravita¢ného zrychlenia od vysky ! [h = Lat} (1 + 5)].

17. Teleso bolo vrhnuté po naklonenej rovine smerom nahor. Bod, ktory sa nachadza vo vzdialenos-
ti d od zaciatku pohybu, prebehne teleso dva razy, v ¢ase t; nahor, a nadol v ¢ase t» od zaciatku pohybu.

Urcte poéiatoént rychlost telesa vy a zrychlenie pohybu a! [vg = dt}tft? ,a = % .

18. Elektricky ruSei sa rozbieha z pokoja so zrychlenim, ktoré rovnomerne rastie a to tak, ze v Case
t; = 100s m4, zrychlenie a; = 0.5ms~ 2. Vypodcitajte rychlost rugia v ¢ase ¢; ako aj drahu, ktora ruseit za
tento as presiel ! [y = faity = 25ms™!, 51 = $a1t = 833.33m |.

19. Zrychlenie hmotného bodu pri jeho priamociarom pohybe rovnomerne klesa zo zaciato¢nej hod-
noty ap = 10ms~2 v &ase to = 0s na nulovii hodnotu v éase t; = 20s. Ak4 je rychlost hmotného
bodu v éase t; a aka drahu za tento ¢as vykonal, ked v ¢ase ty bol v pokoji ? [v; = %aotl = 100
m.s~t, 51 = +agt] = 1333.3 m].

20. Teleso s pociatocnou rychlostou vy ma pod posobenim brzdiacej sily zrychlenie a = —kv® ( k
je konstanta ). Urcte ¢asova zavislost rychlosti a drahy, ak je pohyb priamociary? [v =
+1n (vokt + 1)].

vg _
Trwokt’ T =

21. Delo je umiestnené na upéati svahu,ktory zviera s vodorovnou rovinou uhol « .Najdite uhol S,
ktory zviera hlavenn dela so svahom,ak strela vystrelend z dela dopadne na svah pod pravym uhlom!

[cotg(a) = 2tg(8)]

22. Podiato¢na rychlost strely z minometu je vo a uhol, ktory zviera s vodorovnou rovinou je a (a0 > 45°).
Priamo k minometu sa blizi tank s rychlostou v;. V akej vzdialenosti d; tanku od minometu musi
minomet vystrelif, aby tank zasiahol? V akej vzdialenosti d; od minometu bude tank zasiahnuty?
[di = = (vosin(2a) + 2visin(w)) , da = vp2sin(2a)]

23. Dve telesa su hodené sucasne z toho istého miesta s po¢iato¢nymi rychlostami vo; a vige, ktoré zvieraja
s vodorovnou rovinou uhly a; a as. Urcte zavislost velkosti a smeru ich vzajomnej rychlosti od éasu pocas
pohybu, ak ich drahy leZia v jednej rovine! [v = (vgacos(aa) — voicos(ay)i+ (voosin(as — vorsin(ay))j, je
nezavisla od ¢asu, nemeni smer ani vel-kost. |

24. Dve Castice su vystrelené z toho istého miesta s pociato¢nymi rychlostami vg; a vps pod uhlami

ay a as k vodorovnej rovine ( a@; > as ) tak, aby sa eSte za letu zrazili. Za aka dobu po vystreleni prvej
2v01v025in(a1—a2) ]
g(ngCOS(aerV()lCOS(Ozl)

musi byt vystrelena druha? [At =

25. Spojnica tstia hlavne a ciela zviera s vodorovnou rovinou uhol ¢ a ich vzdialenost je d. Uréte rychlost
gdcos?(¢) ]
2cos” (o) (tg(ar)cos(¢) —sin(4))

strely po opusteni hlavne, ak hlaven zviera s vodorovnym smerom uhol a ! [vy = \/

26. Guldcku sme vystrelili vodorovne vo vyske h pri jednej stene. Akt minimalnu rychlost musime
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udelit guldcke, aby sa odrazila dva razy od druhej steny pred dopadom na podlahu? Vzdialenost stien je
d a gul'dcka pri odraze nestraca ziadnu energiu ( velkost rychlosti sa zachovava a uhol dopadu na stenu je

. 9gd?
rovny uhlu odrazu ). [vo > /5]

27. Koleso s polomerom R sa vali po ceste s rychlostou v. Kusky blata sa vymr§tované zo véetkych bodov

na obvode kolesa. Vypocitajte do akej najvicsej vysky nad cestou mozu vyletovat ! [hyax = R + —5 + VO

28. Koleso s polomerom R rotuje s frekvenciou f. Posobenim brzdiacej sily ho zastavime za ¢as t.
Aké bolo tangencidlne, dostredivé a celkové zrychlenie po¢as pohybu ( ak predpokladéame, Ze tangencialne
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zrychlenie je konstantné ) ? |a, = Q:f“,an = 47?Rf? (1 - %) e = QWRf\/t% + 4m2f2 (1 - ﬁ) ]
1

29. Polohovy vektor astice zavisi od ¢asu nasledovne: r =t i + (t + 0.5t )j + =% sin(¢t/2) k. Vypo¢ita-

jte velkost rychlosti, tangencidlneho a celkového zrychlenia v ¢ase t1 ! [v = \/ 1+ (14 1)% 4 “Hcos?(5ty),

71-2
Lt _gsinrl) o _ T (5]
\/1+ (1+624 1)

2 cos2(Zt1)

30. Hmotny bod sa pohybuje z pokoja po kruznici s polomerom R tak, Ze jeho uhlové stiradnica zavisi od
¢asu nasledovne ¢ = A + Bt3, kde A,B st konStanty. Vypocitajte velkost tangencialneho, dostredivého a
celkového zrychlenia v ¢ase t;. V akom ¢ase t, bude uhol medzi vektorom r;’fchlosti a vektorom celkového

zrychlenia o ? [a, = 6RBt1, ay = 9RB2t}, a0 = 3RBt; /4 + 9B2t], to = {/ 22|
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Dt? ,kde A = 1rad, B =1rads™', C = 1rad.s 2, d = 1 rad.s~3. Najdite polomer kolesa R, ak vieme,

7e na konci druhej sekundy pohybu norméalové zrychlenie a,, = 346 m.s72 ! [R = (BHC?WW = 1.2m)]

1 1

32. Pocet otacok briisneho kottuca sa poéas t = 10 s znizi z n; = 3000 ot.min™" na n, = 2000 ot.min™".

Kol'ko raz sa otof kotaé v uvedenom €ase ? [z = 21582t = 416.65 |

33. Pocas t = 5 s koleso vykona z = 120 otacok, pricom sa zdvojnéasobi uhlova rychlost kolesa. Aka je
uhlova rychlost na zaciatku a na konci tohto deja, ak uhlové zrychlenie je kondtantné ? [wo = 2 = 100.53s71,
wy = 201.06s7 1]

34. Koleso rozbiehajice sa zo stavu pokoja vykona v druhej sekunde z = 16 otafok. Aké je uhlové

zrychlenie kolesa € , ak je konstantné? [e = "% = 67.025™7
2 1

35. Bod sa pohybuje po kruznici s polomerom R = 0,1 m s komS§tantnym tangencidlnym zrychlenim
a;. Na konci piatej otacky méa obvodovi rychlost vs = 0,1 m.s—!.

1. Aky ¢as t5 uplynul od zaciatku pohybu, kym bod ziskal rychlost vg ?

2. Aka je velkost norméalového zrychlenia a,; v ¢ase t; = 10 s od zaciatku pohybu 7

3. Aké je celkové zrychlenie a bodu v ¢ase t; od zaciatku pohybu ?
2_4
[ts = % = 207s, a, = % = p=ms Za= g-/2z + 3 = 2.99.10°m.s?
36. Bod sa pohybuje z pokoja po kruznici s polomerom R = 0.2 m s konStantnym tangenciadlnym zrych-
lenim a;. Aké je normélové zrychlenie a,; v ¢ase t; = 20 s od zac¢iatku pohybu, ked na konci tretej otacky

4.2
mal obvodovi rychlost vz = 0,2 m.s™ ? [ay; = #‘Llﬁ = 0.0563m.s~?

37. Bod sa pohybuje po kruZnici s polomerom R tak, Ze prebehnutd drdha s = vo t - 0.5 k t2, kde
k,vy st konstanty. Urcte

1. velkost tangencialneho zrychlenia

2. velkost normalového zrychlenia

3. velkost celkového zrychlenia

4. v ktorom case t; je celkové zrychlenie rovné konstante k ?

5. pocet obehov n, bodu za ¢as t; !

_ _ (vo—kt)? _ ./ vo—kt)?* _ _ Vi
[a‘t__kaan_( R)aa‘_ k2+( Rz) 7tx_v?07nx—47r101k

38. Koleso s polomerom r = 0.3 m sa dava do pohybu pomocou namotaného vlikna, na ktorom je

zavesené zévazie. Za Cas t = 12 s klesne zavazie o h = 5.4 m. Akd mé frekvenciu f a kol'ko otoceni z

vykond koleso za tento ¢as? [f= L = 047746571,z = ;2 =2.864 |

39. Koleso s polomerom R sa zacina valit po vodorovnej ceste tak, ze jeho stred sa pohybuje so zrychlenim

ag. Vypoditajte rychlost a zrychlenie bodu na obvode kolesa, ktory sa na zaciatku pohybu dotyka cesty,

ako funkciu ¢asu ! Smery v a a uréte pre uhol pootocenia kolesa z povodnej polohy o 30° len graficky

na obrazku. (Rieste ako zloZzeny pohyb - stustava S’ sa bude pohybovat priamociaro so zrychlenim ag.)
2,2

[v=vo+V, kde v/ = agt,a =ap +a’, kde a’ = %]

40. Hmotny bod sa pohybuje z vrcholu kuzela pozdaZz povrchovej priamky so zrychlenim ag vzhladom

na kuzel. Vypoéitajte velkost rychlosti a zrychlenia v ¢ase t, ak kuzel rotuje s uhlovou rychlostou w a povr-

chové priamka zviera uhol a s osou kuzela ! [v = aot\/l + $t2w?sin?(a), a = a, \/1 + w?t2sin?(a) (4 + Tw?t?) ]




